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Μπουρνέσα. Αυτές οι γυναίκες έπρεπε να 
δώσουν όρκο, όταν πέθαινε ο αρχηγός του 
σπιτιού, ότι θα μείνουν παρθένες, δεν θα πα-
ντρευτούν, θα απαρνηθούν τη γυναικεία τους 
φύση και θα δουλέψουν για να βοηθήσουν 
την οικογένεια να επιβιώσει. Στις ημέρες μας 
στην Αλβανία γίνονται κινητοποιήσεις και τεί-

νει να εκλείψει, γιατί οι νεότερες γυναίκες αρ-
νούνται να μπουν σε αυτή τη συνθήκη - εί-
ναι τρομακτικό να απαρνείσαι τη γυναικεία 
σου φύση, τη μητρότητα, τον έρωτα, για να 
έχεις δικαίωμα να ζήσεις τη ζωή ενός άνδρα. 
Είναι τρομερό. Ναι μεν θεωρούταν τότε ότι 
είναι μια απόδοση προνομίων, αλλά επί της 
ουσίας είναι αδιανόητο μια γυναίκα να έχει 
δικαίωμα στη ζωή μόνο όταν πρέπει να ζή-
σει το υπόλοιπο της ζωής της ως άνδρας. Αυ-
τό και μόνο τα λέει όλα για τη διάκριση των 
δύο φύλων. Στις δυτικές κοινωνίες γυναίκες 
οι οποίες βρίσκονται σε κέντρα εξουσίας, εί-
τε στην πολιτική, είτε στο επιχειρείν, είτε στην 
παιδεία, για να τις πάρουν στα σοβαρά υιο-
θετούν ανδρικές συμπεριφορές. Για να κατα-
φέρουν να επιβιώσουν μέσα σε ένα σύστη-
μα που διατείνεται ότι στηρίζει την ισοτιμία. 
Ουσιαστικά ακόμα έχουμε πάρα πολύ δρό-
μο για την ισότητα και το βλέπουμε παντού: 
από την ανισότητα στις αμοιβές, τις σεξιστι-
κές συμπεριφορές, τα ειρωνικά σχόλια απέ-
ναντι στις γυναίκες στα social media, την έμ-
φυλη βία. Ετσι είναι αυτή η γυναίκα-Κρέων, 
έχει υιοθετήσει τέτοιες συμπεριφορές στη 
στάση της, στο περπάτημά της, έχει καταπο-
λεμήσει τα θηλυκά της στοιχεία και εμφανί-
ζει αυτή την ανδρική σκληρότητα, την έχει 
υιοθετήσει στη συμπεριφορά της. 
 Στο θέατρο υπάρχει ηλικιακός ρατσισμός;
Πιστεύω ότι ηλικιακός ρατσισμός υπάρχει 
γενικότερα στην κοινωνία μας. Το έχουμε 
δει και στην πολιτική, πώς έβγαιναν οι συ-
νταξιούχοι στο Σύνταγμα, πώς τους αντιμε-
τώπισαν η πολιτεία και η Αστυνομία, κατα-
βρέχοντάς τους. Αυτό και μόνο δείχνει την 
αντίληψη του κράτους απέναντι σε αυτούς 
τους ανθρώπους. Οι μεγαλύτεροι σε ηλικία, 

αυτοί που δεν είναι πια χρήσιμοι στην οικο-
νομική μηχανή, είναι βάρος, πρέπει να απα-
λειφθούν. Ο Χίτλερ τους εξόντωνε. Αυτή εί-
ναι μια καθαρά φασιστική νοοτροπία. Αυτό 
είναι διάχυτο και στην κοινωνία, μια επιχεί-
ρηση δεν θα πάρει έναν μεγαλύτερο άνθρω-
πο, γιατί σκέφτεται ότι δεν θα είναι αποδοτι-
κός. Υπάρχει μια λατρεία της νεότητας και αυ-

τό είναι κρίμα, γιατί έναν ώριμο άνθρωπο, ο 
οποίος έχει κατασταλάξει μέσα του σε πείρα 
και σοφία, είναι κρίμα η κοινωνία να τον βά-
ζει στο περιθώριο και, αντί να τον φροντίζει 
με ευγνωμοσύνη, να τον τιμωρεί επειδή τόλ-
μησε να γεράσει. Απέναντι στη γυναίκα σε 
ακόμα μεγαλύτερο βαθμό. Εκεί ο «ασθενής» 
έχει δύο χαρακτηριστικά αδυναμίας, και της 
ηλικίας και του φύλου. Αυτό είναι πάρα πο-
λύ θλιβερό και πρέπει να αλλάξει. 
 Είστε μια εντυπωσιακή γυναίκα. Εχετε ρου-

τίνα ομορφιάς; 
Ευχαριστώ πολύ, αλλά δεν είχα υιοθετήσει 
ποτέ για εμένα αυτή την αντίληψη. Εκείνο 
που με απασχολεί σε αυτό το υπαρξιακό τα-
ξίδι είναι να διατηρώ τη σωματική και την ψυ-
χική μου υγεία, πέρα από το πρόβλημα της 
εξωτερικής εμφάνισης. Θέλω να είμαι υγιής 
πάνω από όλα, δημιουργική, ενεργή, οπότε 
για να το καταφέρω αυτό πρέπει να διαχει-
ριστώ την καθημερινότητά μου. Προσέχω τη 
διατροφή μου, τρώω πολλά φρούτα, λαχα-
νικά, πολύ λίγο κόκκινο κρέας, γυμνάζομαι, 
δεν καπνίζω. Δεν κάπνιζα ποτέ, παρά μόνο 
σε ρόλους. Σε μία από τις πρώτες μου ταινί-
ες, το «Πέρασμα» της Βασιλικής Ηλιοπούλου, 
όταν η σκηνοθέτις μου είχε πει ότι έκοψε όλα 
τα γκρο πλαν, γιατί φαινόταν ότι κάπνιζα ψεύ-
τικα, στενοχωρήθηκα τόσο πολύ που υπο-
σχέθηκα στον εαυτό μου, σαν καλή μαθή-
τρια, ότι στον επόμενο ρόλο θα είμαι πειστι-
κή. Αλλά στη ζωή μου δίνω μάχη με φίλους 
που καπνίζουν, τους εκλιπαρώ να σταματή-
σουν το έγκλημα κατά του εαυτού τους. Πί-
νω πολύ νερό, κάνω ό,τι μπορεί κανείς για να 
διατηρήσει τη σωματική του υγεία. Και από 
εκεί και πέρα πρέπει να είμαστε δημιουργι-
κοί, να αγαπάμε, να έχουμε δίπλα μας καλούς 

ανθρώπους, να είμαστε μακριά από τοξικό-
τητες, να έχουμε στόχο στη ζωή. 
 Εχετε μεγαλώσει στη Δόξα Διδυμοτείχου. 

Ποιες είναι οι αναμνήσεις σας; 
Είχα την ευλογία να ζήσω μια πολύ όμορφη 
παιδική ηλικία, μέσα στη φύση, όπου ζούσα 
καθημερινά τις αλλαγές των εποχών. Και δεν 
είναι εξιδανικευμένα, γιατί συχνά την έχου-

με αυτή την τάση, ακουμπούσε μια βιωμέ-
νη αλήθεια. Ημουν ένα ευτυχισμένο παιδί, 
γιατί βίωσα μεγάλη αγάπη στην οικογένειά 
μου και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 
Σίγουρα θα υπήρχαν προβλήματα, αλλά αυ-
τά τα πράγματα δεν είναι συνήθως φανερά.  
 Επισκέπτεστε την ιδιαίτερη πατρίδα σας; 
Ναι. Κατ’ αρχάς ο αδελφός μου ζει πλέον μό-
νιμα στο χωριό, στο πατρικό μας σπίτι. Ηταν 
για χρόνια μετανάστης στη Γερμανία και, τώ-
ρα πια που επέστρεψε στην Ελλάδα, προτί-
μησε να ζήσει εκεί με τη σύζυγό του. 
 Πώς και δεν ακολουθήσατε τον αδελφό σας 

στη Γερμανία; 
Εκείνος είχε φύγει, γιατί ήταν στη Γερμανία ο 
αδελφός του πατέρα μας. Είχα ζήσει τη συν-
θήκη που ερχόταν ο ταχυδρόμος στην πλα-
τεία του χωριού, μία ή δύο φορές την εβδο-
μάδα, και μας έφερνε γράμμα από τη Γερ-
μανία, από τον θείο, που πολλές φορές απευ-
θυνόταν προσωπικά σε εμάς και είχε μέσα 
5-10 μάρκα τη δεκαετία του ’60. Ο αδελφός 
μου, όταν τελείωσε το στρατιωτικό του και 
είχε ήδη παντρευτεί, αποφάσισε να φύγει 
με τη γυναίκα του. Με τον αδελφό μου 
έχουμε εννέα χρόνια διαφορά. 
Εγώ ήθελα να σπουδάσω, 
πέρασα στο Πολυτεχνείο 
στη Σχολή Πολιτικών 
Μηχανικών και φοι-
τούσα εκεί παράλ-
ληλα με τη δραμα-
τική σχολή. Παρά-
τησα μετά το Πο-
λυτεχνείο για να 
αφιερωθώ στο θέ-
ατρο και σε όλη αυ-
τή τη διαδικασία ποτέ 

δεν μου πέρασε από 
το μυαλό να φύγω από 
τη χώρα. 

 Και όσο ήταν στη Γερμανία εσείς 
μαζί με τη μητέρα σας μεγαλώνατε τα 
παιδιά του;
Ναι, ένα αγόρι και ένα κορίτσι με δια-
φορά πέντε ετών. Την ευθύνη την είχε η 
μητέρα μου, ήμουν και εγώ παιδί ακόμα, 
στα 15, απλώς ήμουν από δίπλα και αυ-
τό που απολάμβανα περισσότερο ήταν η 
χαρά του να έχω στο σπίτι ένα μωρό και 
ένα παιδί αργότερα. Ανακάλυπτα ξανά 

τον κόσμο στα χρόνια της εφηβείας μέσα 
από τα μάτια ενός παιδιού. Ηταν μια σπου-
δαία εμπειρία. 
 Εχετε αδυναμία στα ανίψια σας; 
Ναι, πολλή και μεγάλη αγάπη. Μάλιστα ο 
ένας έχει και μια κορούλα 11 ετών, με την 
οποία έχουμε μια πολύ όμορφη σχέση. Νο-
μίζω κιόλας ότι θα έρθει στην Επίδαυρο για 
πρώτη φορά να με δει. 
 Τι ενέργεια σας δίνει το Αρχαίο Θέατρο 

της Επιδαύρου; 
Δεν μπορεί να περιγραφεί με λόγια. Εμείς 
έχουμε το προνόμιο της συνδιαλλαγής με 
αυτές τις πέτρες κατά τη διάρκεια των προ-
βών. Υπάρχει και μια άλλου τύπου μυστα-
γωγία, δεν διαταράσσεται η σχέση που έχει 
κανείς με τον χώρο. Εχει κάτι βαθιά ποιη-
τικό, αισθάνεσαι σαν να συνομιλείς με τον 
Θεό, με τον χρόνο. 
 Φωτογραφίες σας από συμμετοχές σας σε 

τραγωδίες έχουν μπει στα σχολικά βιβλία. 
Είναι τιμή μου, είναι χαρά μεγάλη! Κατάγο-
μαι από μια φτωχή αγροτική οικογένεια, με-
γάλωσα στο χωριό, γνώρισα τη φτώχεια, εί-
χα πάντα σωστούς δασκάλους που με έβα-
λαν σε μια ηθική στάση απέναντι στη ζωή. 
Ποτέ δεν επέτρεψα στον εαυτό μου να πά-
ρουν τα μυαλά μου αέρα. Δεν θεωρώ ότι 
επειδή κάποιος κάνει αυτή τη δουλειά είναι 
και κάτι σπουδαίο. Κάθε γυναίκα που με-
γαλώνει τα παιδιά της είναι αξιοθαύμαστη. 
 Τηλεοπτικά θα σας δούμε στη σειρά-υπερ-

παραγωγή της ΕΡΤ «Η μεγάλη Χίμαιρα»...
Οπως καταλαβαίνετε, έχω δεχτεί πολλές 
προτάσεις για να συμμετάσχω σε καθη-
μερινές σειρές. Μόνιμη απάντησή μου εί-
ναι «όχι», γιατί πάντα ψάχνω το καλύτερο, 
εκείνη την παραγωγή που θα έχει όλα τα 
εχέγγυα να είναι πιο κοντά στον κινημα-
τογράφο. Να έχει ένα πολύ δυνατό σενά-
ριο και να μπορεί να προσφέρει στο κοινό 
υλικό για σκέψη. Οπότε ήταν τεράστια χα-
ρά όταν δέχτηκα την πρόταση για τη «Με-
γάλη Χίμαιρα». Κατά κάποιον τρόπο έκλει-
σε ένας ανοιχτός λογαριασμός, γιατί πριν 
από καιρό ο Κώστας Κουτσομύτης μού εί-
χε μιλήσει γι’ αυτή τη σειρά. Ηξερα ότι τα 
τελευταία χρόνια συζητιόταν έντονα να γί-
νει, αλλά είχε ναυαγήσει λόγω του τεράστι-
ου κόστους και, όταν πια επιτέλους κατάλα-
βα ότι το όνειρο γίνεται πραγματικότητα, 
είχα την τιμή να είμαι στο καστ. Ο Βαρδής 
Μαρινάκης έχει μια πολύ ιδιαίτερη ματιά 
και η συνεργασία μας ήταν άψογη. Συ-

νεργάζομαι με τρία ταλαντούχα 
νέα παιδιά, την Ελληνοϊταλί-

δα Φωτεινή Πελούζο, που 
είμαι σίγουρη ότι θα κά-

νει αίσθηση, αλλά και 
τα δύο ταλαντούχα 
αγόρια που παίζουν 
τους δύο γιους μου, 
τον Ανδρέα Κωνστα-
ντίνου και τον Δημή-
τρη Κίτσο. Παρακο-

λουθώ πάντα τα νέα 
παιδιά, πώς παίζουν, 

την απλότητά τους, τον 
αυθορμητισμό τους. Οι πα-

λιές γενιές ήμασταν πιο προσεκτι-
κές στο χτίσιμο του ρόλου, αλλά αυτή η 

αμεσότητα που έχει η νέα γενιά της απλό-
τητας είναι για εμένα απόλαυση. Ηταν πρό-
κληση να ερμηνεύσω τη Ρεϊζένα, μια σύζυ-
γο καπετάνιου, που ζει σε μια κλειστή συ-
ντηρητική κοινωνία όπου το τι θα πει ο κό-
σμος είναι πάρα πολύ σημαντικό. Και έρ-
χεται στη ζωή της αυτό το τρομερό γεγο-
νός: οι δύο γιοι της να ερωτευτούν την ίδια 
γυναίκα και μάλιστα μια ξένη.

 
Τη ζωή τη ζούμε 

αναγκαστικά προς 
τα εμπρός, αλλά την 

καταλαβαίνουμε μόνο 
αν τη δούμε προς τα 

πίσω 

Απο την 
παρασταση του 
Γιάννη Χουβαρδά 
«Οιδίπους, από το 
σκοτάδι στο φως» 
(αριστερά). Σκηνή 
από τη «Μεγάλη 
Χίμαιρα» της ΕΡΤ 
(δεξιά)
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